Культ бабушки
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Что такого волшебного в бабушке? Стоит ли ревновать к ней ребёнка или принять тот факт, что бабушку зачастую любят и идеализируют безоговорочно?
Самые тёплые воспоминания у детей о детстве обычно связаны с бабушками и дедушками. Но чаще всё-таки с бабушками, дедушки обычно бывают спокойнее и меньше проявляют свои чувства. Спросишь кого-нибудь, что в детстве самое вкусное было, так обязательно окажется, что это бабушка невероятно варила борщ, пекла такие ватрушки, что хотелось на них молиться, даже пюре у неё выходило божественно и несравнимо ни с каким другим. Спросишь, а что в детстве летом делал, и окажется, что по грибы с бабушкой ходил, она чернику учила собирать и никогда не ругалась, что большая часть «улова» в рот уходила.

Такие разные... Они нужны нам

Учёные провели исследования. Оказалось, что 68% детей больше прислушивается к советам бабушек и дедушек, чем собственных родителей. И почти 75% предпочитают именно с ними обсуждать свои планы на будущее. Доверяют свои тайны дедушкам и бабушкам почти 2/3 опрошенных детей. Это всё пришло к нам из древних времён. Тогда за советом ходили к самым старшим, именно они решали все проблемы и давали советы. Старейшинам доверяли безоговорочно. Они были в каждой деревне, в каждом селении. Отсюда и подсознательная вера, что бабушки и дедушки всегда правы, и надо их слушать.

Естественно, нынешние времена другие, да и все бабушки отличаются друг от друга. Даже по тому, как часто бабушки видят внуков, их можно разделить на несколько категорий. И любят их внуки за абсолютно разные вещи.

Бабушки совместного проживания. Они всегда рядом, кажется, что ничего не меняется год от года. Ребёнок воспринимает такую бабушку примерно так же, как и родителей. Она не бывает всегда к нему снисходительна, но он точно знает, что если и мама и папа вдруг разозлятся на него оба, то у бабушки он найдёт защиту. Такую бабушку дети часто считают мамой, потому что видят чаще. Со временем это обычно проходит.

Бабушки с 9 до 6. Это те, кто помогает, сидит с ребёнком, учит его, пока родители на работе или ушли по каким-то делам. Вечером такая бабушка отправляется домой, чтобы с утра «заступить на вахту». Потом именно её имя ваш отпрыск будет называть, когда его будут спрашивать, кто научил его читать, или с кем он проводил больше времени. И эти занятия, поверьте, он будет любить гораздо больше школьных. Такие бабушки считают себя кем-то вроде воспитательниц и несут ответственность за интеллектуальное развитие ребёнка.

Парадно-выходные бабушки. Это те, что радуют присутствием раз в пару-тройку недель. Они скучают по внукам, они приходят с гостинцами, они водят на прогулки, в театр и на концерты. Культурный досуг с ними — сплошная радость. А ещё они дарят подарки, просто так, в честь того, что видят внука или внучку. Они почти как волшебные феи. Никогда не бывают уставшими, всегда бодры, веселы и приветливы.

Бабушки по телефону. Пару раз в год она зовёт в гости, и ребёнок каждый раз заново открывает, что у него есть бабушка. Он не воспринимает её как кого-то родного, но точно знает, что с ней интересно. Каждый раз он узнаёт её заново, учится общаться, но и вспоминает о такой бабушке нечасто. В основном тогда, когда она сама появляется на горизонте.

Бабушка всё делает лучше

У бабушки явно больше опыта, чем у мамы — просто в силу возраста. Бабушка пришила на сотню пуговиц больше, чем мама. Бабушка не спала на тысячу ночей больше, чем мама. Бабушка видела, какие плоды дало её воспитание, ведь она тоже была мамой. Для вас она мамой и остаётся. Вы не сможете её увидеть глазами своего ребёнка, потому что вы помните все её промахи. У неё когда-то подгорали котлеты, она сотворила такой костюм снежинки, что в детский сад идти не хотелось ещё неделю, потому что все приняли за Колобка. Вы всё это помните и с трудом верите, что она могла за годы измениться.

Но сейчас она не ошибается. Она чётко знает, что можно и что нельзя. Она научилась радовать внуков их самыми любимыми блюдами, которые вы готовите раз в полгода, а она — при каждом удобном случае. У неё в квартире всегда чисто и прибрано, и её пенсии хватает на проживание и на подарки внукам. У них каждый раз почти день рождения, когда вы приезжаете к ней в гости. А сейчас выдохните и вспомните, что ваша собственная бабушка тоже всё делала на 5 с плюсом. И вы её любили и считали идеальной хозяйкой.

Бабушка никогда не ругает

А вот у бабушки можно не спать за полночь, и если уж нашёл конфеты, то можно смело их есть. У бабушки можно есть в комнате и не бояться, что накажут за крошки на журнальном столике или кресле. При бабушке не страшно пробежаться по лужам, порвать платье и размазать ягоды по всему лицу. Она просто улыбнётся, пожурит и всё исправит. Она не будет кричать, сокрушаться, что за «сокровище» ей досталось. Вы удивляетесь, сколько у неё терпения? Просто она уже всё это пережила и знает, что это мелочи по сравнению с улыбкой ребёнка. И пусть в вашей паре бабушка выступает «добрым полицейским», а вы «злым» — зато вкупе это отличный способ воспитания. Не переживайте, вы тоже когда-нибудь сможете побывать в роли «доброго» полицейского.

А что вы?

Вы цените помощь, которая бывает неоценимой, когда за ребёнком некому присмотреть, когда срочно нужна помощь, когда вам нужен отдых, но иногда злитесь, что ребёнок воспринимает вас и вашу мать по-разному. Причём часто не в вашу пользу. Это обычная история, потому что все хотят, как лучше, только это «лучше» у всех разное. Помните, что внук или внучка для вашей мамы — это кусочек молодости. Она вспоминает, как растила вас, иногда сожалея о каких-то поступках, всю свою нежность и любовь отдаёт ребёнку. Ведь вы не пойдёте с ней на улицу за батоном свежего хлеба, вы не прибежите с горящими глазами и не расскажете, какую птичку видели только что. Вы уже умеете играть в шашки и вдевать нитку в иголку.

Не отнимайте у бабушки возможность получать удовольствие от общения с ребёнком. А если ревность всё-таки мучает, старайтесь чаще бывать вместе. Не сдавать ребёнка, когда у вас нет времени, а проводить время с собственной мамой и собственным чадом. Тогда иерархия не будет нарушена, а ребёнку даже невооружённым глазом будет видно, кто кем является в семье. Ведь нет ничего правильнее, чем чёткое распределение ролей в семье.

Психологи считают, что родители склонны преувеличивать влияние бабушек и дедушек, и в то же время не замечать своих воспитательных промахов. На поверку оказывается, что материнская непоследовательность, нервозность, вечная «занятость» и отцовские редкие «педагогические беседы» гораздо серьёзнее отражаются на психике ребёнка. Бабушкино «баловство» и дедушкина «вседозволенность» просто являются небольшим праздником непослушания, разнообразием в жизни ребёнка.

Если ребёнок вас сравнивает

Бывают такие пытливые умы, которые не только сравнивают, но и свои выводы озвучивают. Честные дети — беда впечатлительных родителей. Услышав, что бабушка добрее и лучше, некоторые мамы впадают в истерику, а некоторые не могут справиться со злостью. Подумайте, хотите ли вы лишить своего ребёнка тёплых и светлых воспоминаний о бабушке и о детстве? Вас же не лишали. Для вас тоже мама была строга, а бабушка добра. Всё возвращается на круги своя. Если вам тяжело, то просто сядьте и поговорите со своей мамой по душам. Он будет рада, она вспомнит, как вы раньше приходили к ней со своими проблемами, как хотели услышать совет о том, что делать.

