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Данный проект посвящен созданию и включению в школьный учебный план курса занятий, посвященных различным аспектам семейной жизни и психологии межличностных отношений. 

Актуальность проекта. Сегодня важной задачей становится профилактика негативных явлений в семейной жизни: роста числа разводов, неполных семей, семейного насилия, детской безнадзорности и беспризорности.

Проблема готовности к семейной жизни заключается в том, что большинство молодых людей, вступающих в брак, не имеют реального представления о трудностях семейной жизни и о тех задачах, которые супругам придется в дальнейшем решать.

Можно ли подготовиться к семейной жизни? В полной мере, конечно, нет. Но можно усвоить основные правила взаимоотношений, узнать о трудностях современной семьи и о том, как их преодолевать.

В XX веке такой традиционный институт, как семья, претерпел значительные изменения. Продолжает он меняться и в XXI веке. Многие изменения оказали положительное влияние на взаимоотношения внутри семьи. Но, к сожалению, большинство трансформаций сделали институт семьи нестабильным, подверженным негативным влияниям и не выполняющим возложенных на него функций.

Современная семья – отражение общества, и внутри семьи существуют такие же проблемы, что и на уровне общества.

Не станем отрицать, что сегодня наблюдается падение семейных ценностей, рост числа семейных конфликтов, изменение общественного положения как женщин, так и мужчин. Множество браков заканчиваются разводами, а большая часть людей предпочитает не регистрировать отношения.

Ухудшающееся здоровье молодежи требует особого внимания как к репродуктивному, так и в целом социальному здоровью молодежи. В том числе к созданию новых подходов к гигиеническому воспитанию и образованию подростков и молодежи, внедрению программ по формированию здорового образа жизни и подготовке к семейной жизни с использованием инновационных социальных технологий (Безрукова О.Н. Социология молодежи. Учебно-методическое пособие.//СПб 2004 с.16).

Перепись 2002 г. показала, что в неполных и прочих семьях воспитывается уже 7,1 млн. детей, а их доля от общего числа детей в семьях возросла до 23,3%. В городах на такие семьи приходится 26% детей, в селах — 17%.

Как видно, современная семья нуждается в поддержке, решение вышеперечисленных проблем требуется незамедлительно.

Одним из возможных вариантов профилактики семейных проблем и укрепления российской семьи является введение в школах курса по подготовке к семейной жизни, в котором с подростками в форме тренингов, лекций, игр обсуждались бы проблемы межличностных взаимоотношений в семье.

Именно подростки, будущие создатели семей, должны подойти к этому шагу осмысленно и ответственно.

Цель проекта: разработка учебно-воспитательной программы для подростков, формирующей у них высокую степень готовности к семейной жизни.

Объект проекта – подростки-школьники, учащиеся 9-11 классов.

Предмет проекта – готовность к семейной жизни.

Задачи проекта:

- Разработка технологии, формирующей у подростков готовность к семейной жизни;

- Обсуждение с подростками наиболее важных проблем современной семьи;

- Информирование подростков по вопросам межличностных взаимоотношений;

- Формирование ответственности за свою жизнь и здоровье;

- Формирование уважительного отношения к близким людям;

- Формирование навыков в решении конфликтов и основных проблем в межличностных отношениях;

- Исследование уровня готовности к семейной жизни у подростков до и после работы с ними по созданной программе.

Содержание технологии, предлагаемой в данном проекте. Данный курс состоит из 4 разделов, освещающих различные аспекты семейных отношений. Первый раздел посвящен взаимоотношениям подростка с его семьей – для этого выбраны темы по основным проблемам современной семьи.

Второй раздел касается непосредственно полового воспитания. Разговор начинается с первой влюбленности, с того самого момента, когда в человеке просыпается потребность в любви и отношениях с представителями противоположного пола. В его рамках обсуждаются вопросы начала половой жизни и ответственности. Главная задача на данном этапе - сформировать правильное понимание сексуальности и отношение к ней как к важной сфере человеческой деятельности, существующей, однако, в гармонии с другими сферами. Рассматриваются и объективно аргументируются плюсы и минусы воздержания до брака. Приводятся религиозные и светские концепции. Именно в этом разделе обсуждаются такие проблемы, как беременность подростков, аборты, венерические заболевания, СПИД.

Третий раздел посвящен психологии взаимоотношений. Многие подростки признаются, что часто им не хватает знаний о том, как вести себя с противоположным полом. Рассматриваются такие вопросы, как ревность и доверие, споры и конфликты, разрыв отношений и его последствия.

Итогом образовательной программы является тестирование – комбинация психологических методик и социологических опросников, - позволяющее определить:

- уровень знаний подростков, после того как они приняли участие в программе,

- предпочитаемую ими стратегию в отношениях с противоположным полом,

- сформированность нравственных принципов и взглядов на семью.

В настоящее время эффективность проекта может быть оценена либо экспертами (психологами, социальными педагогами), либо путём проведения выборочных обследований учащихся, прошедших обучение по данной программе. 

Опыт использования технологии. Программа подготовки подростков к семейной жизни была опробована в нескольких школах Санкт-Петербурга. В целом, эксперимент прошел успешно, подростки проявили заинтересованность и желание продолжить участие в такой программе в дальнейшем. Социальные педагоги также высоко оценили важность и эффективность программы, выразили готовность к дальнейшему сотрудничеству. 


