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ПОДГОТОВКА ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ К СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

Характер брачно-семейных отношений сегодня требует от супругов высокого уровня нравственно-психологической культуры. Формирование ее начинается еще в детские годы. Процесс этот сложный, продолжительный, многосторонний. И очень важно помочь подрастающему поколению в успешном развитии необходимых личностных качеств для будущей счастливой семейной жизни. Сегодня среди типичных причин разводов — бездумность в выборе супруга, низкая культура чувств, этическая неграмотность, неумение супругов строить повседневные отношения, вести семейное хозяйство, душевная глухота и моральное иждивенчество.
Основной вклад родителей в П. п. п. к с. ж. заключается в формированни у ребенка отношения, зависит от успеха или неуспеха их собственного супружества во многом зависит, каким будет это отнощение. Гармоничные взаимоотношения отца и матери, их забота друг о друге, о детях, стремление избежать ссор и предупредить конфликт, трудолюбие, уважение друг к другу — все это важные предпосылки того, что выросшие в такой обстановке молодые люди создадут прочную, счастливую семью. Социологические исследования фиксируют: благополучие в родительских семьях способствует созданию счастливых браков у детей. Однако, к сожалению, далеко не во всех семьях дела обстоят благополучно. Поэтому столь важны сознательные усилия родителей, направленные на то, чтобы ребенок получил широкие возможности выбора примера, идеала семейной жизни, ощутил ее прелесть (в семьях родственников, знакомых, родителей друзей сына (дочери). Родителям юношей и девушек полезно иногда в беседах с детьми затрагивать проблемы собственной семейной жизни, критично оценивая свой опыт; показывать некоторые свои ошибки и попытки их исправления.
Трудно переоценить роль семьи в формировании у ребенка способности к сочувствию, сопереживанию как основе его общей нравственно-психологической культуры, столь необходимой в семейной жизни. Закладываются эти чувства в раннем возрасте. Способствуют их развитию сердечные и ответственные отношения между членами семьи, открыто проявляемое взрослыми участие и заинтересованность в других людях — далеких и близких, разумная и уважительная требовательность к ребенку. Он должен научиться получать удовольствие от умения хорошо относиться к людям и не скрывать такое отношение.
От действий родителей во многом зависит и полноценное психосексуальное развитие детей. Усилия здесь следует направить на формирование у подростка ответственного, тактичного отношения к представителям противоположного пола. Осуществляя половое воспитание как часть нравственного, желательно учитывать происходящие в половой морали общества изменения и помнить: именно родителям следует вести ребенка по ступеням психосексуального развития — это способствует долговременной сердечной близости между ними.
Становление ребенка как будущего родителя тоже во многом определяется его отцом н матерью: воспитывая своего сына (дочь), они одновременно воспитывают и внуков и правнуков. Дело в том. что воспринятая в детстве модель воспитательной деятельности служит затем основой для формирования педагогической культуры родителей. Так охраняется и передается веками накопленная народом педагогическая муд->ость, но так же продлевается жизнь шогих типичных ошибок в семейном воспитании.
Как показывают исследования, в большинстве семей проблемы брака не обсуждаются даже с достаточно взрослыми детьми. А если и обсуждаются, то упор делается не на нравственно-психологических, физиолого-гнгиеннческих или педагогических аспектах, а на хозяйственно-экономических. Между тем именно в этом случае эффективность беседы, как метода воспитания, невелика. Вступающие в брак молодые люди, отстраненные в семье от домашних забот, не освоившие азбуки хозяйствования, сталкиваясь с прозой жизни, теряются, устают, нерационально тратят время, конфликтуют. Привлечение подрастающих детей к посильному участию в домашних делах — важнейший путь их подготовки к семейной жизни.
В настоящее время по ряду причин (неблагополучие в брачно-семейных отношениях; наличие большого числа неполных семей; неподготовленность многих родителей к осуществлению полового воспитания в семье, непонимание ими своей роли в воспитании будущего семьянина и т. д.) семье требуется государственная помощь в П. п. п. к с. ж. Такая подготовка начинает осуществляться в школах и ПТУ. Она включает в себя общесоцнальный, этический, психологический, правовой, физиолого-гигненический, педагогический, эстетический и хозяйственно-экономический аспекты. Важное место в создаваемой системе П. п. п. к с. ж. отводится курсу «Этика и психология семейной жизни», который изучают юноши и девушки в учебных заведениях. Программа курса предусматривает вооружение молодых людей основами знаний о брачно-семей-ных отношениях, психологии личности и межличностных отношений, воспитании детей. На занятиях учащимся не ставятся привычные оценки. Здесь идет откровенный обмен мнениями, заинтересованный поиск истины и анализ волнующих молодежь проблем.
Принимаются и другие меры по улучшению П. п. п. к с. ж. Разрабатывается специальная программа полового воспитания детей, рассчитанная на весь период их пребывания в школе; активизируется деятельность средств массовой информации, общественности, всех заинтересованных сил. 
