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    Каково бы ни было наше положение в обществе, наше воспитание и образование, все мы из семьи. Чтобы увековечить себя, каждый хочет оставить потомство: детей, внуков и т.д. Семья – это основа основ общества. Но сейчас семья переживает острый кризис: распад семей, супружеские измены, половая распущенность, преступность. В мире растет число разводов. В некоторых странах оно достигает таких масштабов, что многие считают само понятие семьи неактуальным. Количество сирот при живых родителях, брошенных детей, беспризорных... просто страшно произносить эти цифры. Демографический кризис. Как же и кто остановит этот разрушающий поток?! Кто поможет будущему поколению нашей страны выбрать и идти по пути созидания и гармонии?
     Главная роль в этом процессе отводится двум главным общественным институтам в нашем обществе: семье и школе. Как семья и школа готовят молодежь к будущему? От того, как хорошо или плохо мы будем это делать, зависит наша жизнь в этом веке. Воспитание гармоничной личности, гармоничного общества и гармоничных отношений с окружающим миром. Мы должны помочь молодым людям стать любящими людьми, научить их с малых лет прислушиваться к голосу своей совести и контролировать свои желания.
     Научение человека осуществляется в некотором смысле двумя способами: сознательным, путем усвоения вербальной информации, и бессознательным – в виде подражания. Второй способ имеет гораздо больше возможностей, а некоторым вещам вообще можно научиться только подражанием.     Семья является тренировочной площадкой, где мы учимся правильным отношениям к людям вообще. Дети стихийно перенимают модели взаимоотношений, существующие в родительской семье. Невольно будут реализовывать эти установки и в своей будущей семье.
     Воспитание ребенка как будущего отца, мужа или матери, жены необходимо, важно и обязательно. Конечно, это не сексуальное просвещение, как многие это понимают. Это духовно нравственное воспитание, которое возможно только при обращении к традициям и корням нашей культуры. Половое воспитание начинается с детства в семье, затем продолжается в дошкольных учреждениях, школах. 

    Успешность полового воспитания зависит от целостности и системности этого процесса и в условиях сотрудничества родителей (семьи) и школы. Не нужно выяснять, кто именно должен его проводить и не лучше ли перепоручить все средствам массовой информации. Равные обязанности реализуются разными путями: школа больше знает – семья  больше чувствует; школа больше рассказывает, обучает – семья показывает, научает.

     Роль родителей, к сожалению, в половом воспитании и просвещении очень мала. Из анкетных данных  от 3 до 20% учащихся отмечают, что ведут беседу с родителями о взаимоотношениях мужчин и женщин. Родители очень мало времени проводят со своими детьми, ссылаясь на занятость, усталость.
     А на стороне школы – знания, профессионализм, масштабное видение проблемы в лице педагогов, психологов и других привлекаемых ею специалистов. Школа выполняет задачу консультирования и при необходимости воспитания семьи.
     Работа с семьей может быть коллективной и индивидуальной. Примеры коллективной работы: Родительский лекторий, Педагогический всеобуч родителей, групповые консультации с использованием ролевых игр и упражнений из психологических тренингов. Индивидуальные консультации способствуют повышению психологической культуры родителей и позволяют делать выбор по эффективному взаимодействию со своими детьми.

     Полноценное воспитание невозможно без учета того, что каждый школьный коллектив складывается из представителей обоих полов. От культуры отношений между девочками и мальчиками, девушками и юношами зависит культура всего всего нашего общества. В повседневных взаимоотношениях формируются мужчины и женщины, утверждаются взгляды будущих отцов и матерей. 
     Школьный психолог ведет факультативные занятия по сертифицированной авторской программе «Гармония» и занятия с элементами тренинга «Я + Ты». Эти  курсы занятий призваны подготовить молодежь к решению важных задач:
1. Укреплению и сохранению здоровья, реализация своих возможностей и способностей.

2. Выработка ценностей семейных отношений, способствующих возрождению института семьи.

3. Профилактика употребления психоактивных веществ через осознание их отрицательного влияния на все сферы жизни человека и прежде всего на половое и репродуктивное здоровье.

4. Подготовка к осознанному материнству и отцовству.
           Приведу некоторые примеры таких встреч психолога с школьниками старших классов.

         Ролевая игра: «Брачный контракт». Старшеклассники в игровой ситуации делятся на пары – девушка и юноша, затем серьезно обдумывают и составляют возможный вариант брачного контракта, который бы устроил обоих партнеров. Затем зачитываются несколько вариантов и идет обсуждение. Игра обычно проходит очень эмоциональнои эффективно для участников. 
        Урок «Портрет любимого человека» где старшие подростки продумывают, проговаривают, обсуждают и «создают» портрет человека противоположного пола, которого они бы хотели видеть рядом с собой. Качества личности, черты характера ранжируются и вырисовываются групповым мнением юношей, портрет девушки, а девушки – портрет юноши. Затем эти портреты вывешиваются на доске и с ними знакомятся все.
          Такая работа психолога со старшеклассниками – важнейшая и необходимая часть коррекционной и профилактической работы. В ее процессе старшеклассники имеют возможность выражать свои эмоции; побуждать их к самораскрытию, знакомит с новыми моделями поведения, позволяет сопоставить личностные особенности других со своими, выработать и закрепить адекватные стили поведения с противоположным полом.

