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В первую половину менструального цикла происходит выделение в кровь двух химических веществ, называемых гормонами. Один из них стимулирует созревание яйцеклетки, другой способствует образованию эндометрия, т.е. внутриматочной слизистой оболочки, утолщающейся перед прикреплением к ней оплодотворённого яйца. Примерно через две недели после менструального цикла первый гормон прекращает свою работу и происходит овуляция, т.е. выход зрелой яйцеклетки из яичника. Если в этот момент сперматозоид оплодотворит яйцо, то произойдёт зачати. В норме это происходит в фоллопиевой трубе, соединяющий яичник с маткой. Оплодотворённое яйцо заканчивает своё путешествие в матке, где прикрепляется к эндометрию. Когда это произойдёт, шейка матки набухнет, станет мягче и в ней появится плотная слизистая пробка, предотвращающая попадание в матку инфекции. Если оплодотворения не произошло, то через две недели начнётся отторжение поверхностного слоя эндометрия и начнётся менструация. 

После оплодотворения 
Оплодотворённая в фоллопиевой трубе яйцеклетка разделится на две, щатем на четыре клетки; деление будет продолжатся, и к седьмому дню в матку попадёт яйцо состоящее из 100 клеток по форме напоминающее пузырёк, заполненный жидкостью. Такой зародышевый пузырёк называется бластоцистой и состоит из двух слоёв: внешнего, который позже прератится в плаценту, и внутреннего из которого сформируется эмбрион. 

Эмбрион состояит из трёх слоёв эмбриональной ткани, развитие которых пойдёт разными путями. Из наружного слоя образуются нервы и кожа, из среднего - кости, хрящи, мышцы, кровеносная система, почки и половые органы, а из внутреннего слоя - дыхательная и пищеварительная система. 

Плацента - это целая фабрика , обеспечивающая внутриутробную жизнь ребёнка. Она прикреплена к внутренней стенке матки и разделяет кровеносные системы матери и плода, поэтому их кровь не смешивается. 

Через плаценту и пуповину в организм будущего ребёнка от матери поступают кислород, питательные вещества и защитные антитела. Окончательное формирование плаценты произойдёт к концу 12-й недели беременности. В это время плацента начнёт сама вырабатывать гормоны - эстроген и прогестерон. 

В матке эмбрион находится в так называемом плодном пузыре (амниотической полости), заполненном жидкостью, защищающей плод от внешних воздействий. В амниотической жидкости ребёнок будет жить и развиваться до самого рождения. 

Пол ребёнка определяется спермием уже во время зачатия. Сперматозоиды могут быть двух типов - с Х-или Y-хромосомой, а яйцеклетка всегда имеет только Х-хромосому. Если яйцо оплодотворит спермий с Y-хромосомой, то родится мальчик, а если с Х-хромосомой - то девочка.

Триместры
Беременность продолжается около 40 недель. Расчёты ведут с первого дня последнего менструального цикла, хотя зачатие может произойти после него в течении двух недель. Беременность условно делят на три периода, называемые триместрами. Первый триместр (треть) длится до 13-й недели, второй - с 14-й по 26 неделю, и третий начинается с 27-й недели и продолжается до родов.

Вы и ваш организм
В Вашем организме уже происходят изменения, но пока Вы их не ощущаете. В день предполагаемой менструации может появится слабое 
кровоточение, но самый верный признак беременности - отсутствие менструального цикла.
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На 14-15 сутки после оплодотворения происходит закладка всех зародышевых листков, их которых в дальнейшем сформируются все органы и ткани плода. 
К 17-ым суткам плод начинает питаться за счет крови матери, продолжается закладка зачатков осевых органов. Сосуды зародыша начинают сообщаться с сосудами внезародышевых органов. 
Начиная с 20-21 суток происходит обособление тела зародыша от внезародышевых органов и окончательное формирование осевых зачатков.

В начале 5-ой недели беременности появляется первая закладка сердца, а также начинается кроветворение внутри первичных кровеносных сосудов - образуются стволовые клетки крови, из которых в дальнейшем развиваются все клетки крови. 
Начинают формироваться половые железы, появляются первичные половые клетки. 

Начинает развиваться щитовидная железа. 

Происходит закладка печени. 

Эмбрион имеет длину всего лишь 1,5 мм. 

С 18 по 60 сутки после оплодотворения плод наиболее чувствителен к действию вредных факторов.

Вы и Ваш организм
Это первая неделя, когда вы уже можете подтвердить беременность. 

Ваш растущий ребёнок
Хотя эмбрион едва виден невооружённым глазом, уже определяется его позвоночник и мозг, который в будущем превратится в сердце. Длина эмбриона 4 мм.
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Эмбрион имеет длину 4-5 мм, присутствуют зачатки рук и ног. Он уже может вытягивать и поворачивать голову, двигать руками и ногами. 

Происходит закладка селезенки и костного мозга. 

Появляются зачатки желудка, толстого кишечника, гортани, трахеи и легких плода. 

Формирование нервной трубки заканчивается к 28 дню после оплодотворения. 

Происходит закладка гипофиза - центрального регуляторного звена эндокринной системы. 

Начинается дифференцировка половых желез на мужские и женские. Начинает формироваться яичко. 

Закладывается вилочковая железа (тимус). В тимусе происходит дифференцировка лимфоидных стволовых клеток в Т-лимфоциты. В случае недоразвития тимуса у детей нарушаются клеточные иммунные реакции, в результате чего возникают гнойные инфекции. 

Вы и ваш организм
Запах жаренной пищи и табака нередко вызывают утреннюю тошноту. Кожа может стать сухой, шелушащейся или покрыться пятнами. Сейчас самое время подумать о дородовых обследованиях и о месте, где пройдут роды.

Ваш растущий ребёнок
В его грудной полости уже сформировалось и начало биться сердце. К концу этой недели канатик, соединяющий плод с плацентой, превратится в пуповину и начнётся образование кровеносных сосудов. Размер плода сейчас примерно с ноготь мизинца. При ультразвуковом исследовании можно увидеть движения будущего малыша. Начинают вырисовываться глаза, уши и рот; видны маленькие выросты, которые потом превратятся в ручки и ножки.
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Печень плода становится центром кроветворения. 

Начинается развитие тонкого кишечника и надпочечников. 

Интенсивно развивается головной мозг. Рефлекторные двигательные реакции плода на раздражения возникают на ранних этапах развития. На 8-ой неделе раздражение околоротовой области лица вызывает сгибание шеи в противоположную сторону, что ведет к отстранению стимулируемой поверхности головы от раздражителя - элементарный защитный рефлекс. При нанесении раздражения на кожу у плода можно наблюдать быстрое движение рук и туловища. При более сильном раздражении кожи часто появляется генерализованная реакция, в основе которой лежит одновременное сокращение мышц сгибателей и разгибателей. 

Вытягивает и поворачивает голову, руки, ноги. 

Ваш растущий ребёнок
Вашего будущего ребёнка пока ещё называют плодом. Сейчас его длина около 1,3 см. Появляются зачатки ноздрей, губ, языка и зубов; продолжают расти ручки и ножки. Начинается развитие лёгких, а кишечник, позвоночник и мозг уже относительно хорошо развиты.

Вы и Ваш организм
У Вас может кружиться голова, появится чувство усталости и даже случится обморок, особенно если Вам пришлось долго стоять на ногах или Вы оказали в толпе. Постарайтесь как можно больше отдыхать. Не волнуйтесь, если в эти периоды у Вас нет влечения к мужу, - это 
естественно для вашего положения. Возможно, Ваши сексуальные отношения сейчас даже лучше чем они будут во втором триместре.
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	В этот период беременности особенно следует побеспокоиться и женщинам, имеющим заболевания щитовидной железы. Во-первых, запомните: тиреоидные гормоны проникают через плацентарный барьер. Поэтому, если у матери нарушена функция щитовидной железы, это отражается на состоянии плода. Во-вторых, к этому сроку беременности его щитовидная железа уже самостоятельно начинает производить гормональную продукцию. Таким образом, если у матери избыток тиреоидного гормона (базедовая болезнь), то у плода продукция его гормона будет тормозиться. И ребенок, у которого не разовьется должным образом щитовидная железа, будет страдать гипофункцией щитовидной железы (заболевание мик-седема). Если же мать больна микседемой, то нехватка у нее тиреоидного гормона будет стимулировать рост щитовидной железы у плода, и ребенок будет иметь гиперфункцию щитовидной железы. Так что, если у беременной женщины имеются эти заболевания даже в незначительной степени, необходимо обратиться к эндокринологу до срока беременности 7—8 недель, чтобы во время назначенная терапия обеспечила правильное развитие щитовидной железы, своевременное ее включение в обмен веществ развивающегося эмбриона. 

Много забот в это время и у «резус-отрицательных женщин». При резус-положительной крови у отца ребенка, они должны сдать анализ крови на резус-антитела. Если не провести профилактики резус-сенсибилизации у плода с этого срока беременности может возникнуть тяжелейшее заболевание — гемолитическая болезнь новорожденного, сущность которой состоит в том, что антитела, выработанные в организме матери против резус-фактора, проникнут через плаценту к плоду и, соединяясь с резус-фактором эритроцитов плода, разрушат их. У плода возникает анемия, желтуха, отеки, и, скорее всего, он погибнет. В менее тяжелых случаях может родиться больной ребенок с тяжелыми последствиями поражения центральной нервной системы. 

Как себя чувствует ребенок в этот период? Если вы спокойны, уверены в себе, но и предусмотрительны,— и ему хорошо. На этих неделях у него совершенствуется строение сердца — оно становится четырехкамерным. Формируются крупные кровеносные сосуды. В печени уже появились желчные протоки. Идет развитие эндокринных желез, мозга. Сформировались ушные раковины, на конечностях появились пальчики. Эмбрион уже двигается, но слишком мал, чтобы мать почувствовала его движение. Наверное, вам не терпится узнать, кто же родится: мальчик или девочка? До 8 недель по внешнему виду эмбриона пол определить невозможно. Но на 8 неделе под влиянием У-гена хромосомы происходит формирование мужских гонад (яичек). Они начинают продуцировать тестостерон — мужской половой гормон, что и приведет к формированию пола мальчика. Побывав на УЗИ, вы перестанете гадать, а уже целенаправленно станете шить только розовые или только голубые распашонки.

Вы и ваш организм
Изменения, происходящие в вашем организме, стали заметнее: увеличиваются и становятся чувствительными грудь и соски, цвет влагалища из светло-розового стал тёмно-розовым, могут появится слизистые бели. С этого времени уже необходимо регулярно показываться врачу.




