Психологическая поддержка подростка в жизненном самоопределении
     Подросток, как Илья Муромец, стоит на перекрестке жизненных дорог в глубоком раздумье: «Что выбрать? Куда пойти? Кто будет рядом или идти одному? Кто я? Какой я?» Эти и многие другие вопросы  постоянно беспокоят подростка. Особенности переходного возраста, а также сложные условия, в которых происходит взросление современной молодежи: нестабильность семейного института, родительская занятость и невнимание к детям. Моральные ценности настолько размыты, что подросток не может понять, что же ценно? Взрослые говорят об одних ценностях, а в жизни придерживаются других. Значимые взрослые оказывают большое влияние на развитие личности подростка, и огромная роль в этом принадлежит школьному психологу. Вся практическая деятельность психолога – это есть психологическое воздействие в специфической форме на личность, некое вмешательство во внутренний мир ребенка.
     Психолог, каким бы методом он ни пользовался обязательно оставит след в той группе или личности, с которыми он работал.

     Работая практическим психологом в разных школах города, стало понятно, как тесно переплетаются роли психолога вокруг ребенка, такие как: направляющая, координирующая, психопрофилактическая и развивающая.

      Направляющая роль невозможна без диагностики исследующей особенности личности подростка, особенности развития психических процессов, эмоционально-волевой сферы, свойства межличностных отношений, мотивации, нравственных ценностей. Изучение индивидуальных личностных особенностей необходимо не для интереса психолога к диагностике, а для выработки индивидуально-личностной программы развития ребенка.
     Так, например, по результатам диагностики эмоционально-волевой сферы (уровня тревожности) учащихся школы за последние 5 лет вырисовывается такая картина: рост общего показателя высокого уровня тревожности от 24% до 42%. Причинами этого роста являются высокий интеллектуальный труд, объемы и интенсивность обучения, межличностные отношения в школе, в семье, общее тревожное состояние общества.
      Подростки с высоким уровнем тревожности большинство жизненных ситуаций воспринимают, как угрожающие. Они нуждаются в поддержке и участии психолога. Это участие может иметь различный вид: от индивидуальных консультаций до специально разработанных программ личностного роста.
     Очень важным является исследование особенности личности через свойства межличностных отношений подростка. Общение подростка с взрослыми и сверстниками важнейшее психологическое условие личностного развития. Неудачи в общении ведут к внутреннему дискомфорту, компенсировать который не могут никакие объективно-высокие показатели в других сферах их жизни и деятельности (например, успехи в учебной деятельности).

     Психолог организует специальные занятия с элементами тренингов, на которых создается атмосфера сотрудничества, взаимного доверия – детей друг с другом, детей и взрослых.
     Рабочая группа, в которую я входила, разработали  и апробирована программа для подростков « Я могу сказать «НЕТ». Основными целями этой программы являются:

1. Расширение знаний участников группы по теме: «Психологические защиты, копинг-поведение».

2. Анализ индивидуально-перенесенных ситуаций насилия и способов их преодоления. Профилактика.

3. Отработка стратегий совладеющего поведения и навыков саморегуляции.
В подростковом возрасте важной сферой общения является общение с противоположным полом. Активное участие психолога в гендерном воспитании учащихся школы заключается в том, что психолог проводит занятия по специально разработанной программе  «Гармония» (Сертификат НИРО на авторскую программу) или занятия с элементами тренинга «Я + Ты».

Такая работа психолога с подростками – важнейшая и необходимая часть коррекционной работы и профилактической, так как в ее процессе дети получили возможность выражать свои эмоции; она побуждает к самораскрытию, знакомит с новыми моделями поведения, позволяет сопоставить личностные особенности отдельных участников группы со своими, выработать и закрепить адекватные стили поведения с противоположным полом.
Психолог в школе – центральная фигура, выполняет роль координатора, разработчика и непосредственного участника в личностно-ориентированных индивидуальных программах развития ребенка. Тесно сотрудничает с воспитателями, педагогами, родителями.

Важнейшими условиями эффективности психологической поддержки подростков в жизненном самоопределении является создание условий для реализации всех возможностей и ресурсов ребенка.
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